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الاحتجاجات من دون م�شاركة 

م�ستوى الر�ضا.. وواقع الت�أييد



الخلفية والسياق

والوقائع  الأحداث  �إلى  ب�أهمية  ينظر  الغالب،  في 

وكلما  فيها،  الم�شاركين  بحجم  ربطها  خلال  من 

زاد العدد �أثر ذلك في النظر �إليها ولمدى ت�أثيرها، 

من جوانب متعددة.

وفيما يتعلق بالاحتجاجات فكلما زاد عدد المحتجين 

على  و�ضغطهم  ت�أثيرهم  زاد  انت�شارهم  وتو�سع 

�إذ  �صحيح،  والعك�س  مطالبهم،  لتنفيذ  الحكومة 

�أن المحتجين المندكين بالتظاهر ي�ؤكدون مطالبهم 

نحوٍ  وعلى  فيها  الم�شاركة  عبر  نظرهم  ووجهات 

الأحزاب،  )للحكومة،  بر�سائلهم  ويبعثون  يومي، 

للتعريف  ودولياً(  محلياً  العلاقة  ذات  والجهات 

مطالب  تعك�س  ن�ضالات  بمجملها  وهي  بها. 

الجماعة )�أي جماعة الم�شاركين في التظاهر(.

)كونه  الاجتماعية  ونظرته  بربوكر  بح�سب 

متخ�ص�صاً في ال�سو�سيولوجيا(، تلك المقاربة تبدو 

م�ضللة �أو منقو�صة، فمهما بلغ حجم الم�شاركين في 

الحدث �أو الظاهرة ف�أن مقارنتهم بحجم ال�سكان 

الكلي يجعلهم غالباً قلة، �إذ �أن الم�شتركين في �أي 

كله.  المجتمع  ولي�س  المجتمع  من  جزء  هم  حدث 

لذا نجده ي�ؤكد على )غير الم�شاركين بالحدث(، 

�أو  �صامتون  �أنهم  على  �إليهم  النظر  ي�صح  لا  �إذ 

�أو لا يعنيهم الأمر، فهم موزعون على  محايدون 

النحو الآتي )مع، �ضد، لا مع ولا �ضد(.

وفيما يتعلق باحتجاجات �أكتوبر من العام الحالي، 
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الخلفية والسياق

بح�سب  نفهمها  �أن  لنا  كيف  نت�ساءل  �أن  ينبغي 

يوجد  حيث  فيها؟،  الم�شاركين  غير  نظر  وجهات 

تج�سير غير مرئي بين الم�شاركين وغير الم�شاركين 

الم�ؤيدين للم�شاركين، الك�شف عنه والتعرف عليه 

ويعمل  بينهما  والتما�سك  الت�ضامن  من  يزيد 

على تحويلهما من الجماعة �إلى الجماعاتية )�أو 

العك�س(، بل يو�ضح مدى الارتداد ل�صوت المطالب 

وعمقها الاجتماعي ال�ساند �أو المعار�ض.  

�أداة  بو�صفة  الحالي  الا�ستطلاع  جاء  هنا  ومن 

علمية وا�ستجابة ملحّة للتعرف على �آراء المواطنين 

ت�أييد  ب�ش�أن  الاحتجاجات(  في  الم�شاركين  )غير 

�أ�ساليب  عدمه،  من  الت�أييد  �أ�سباب  الاحتجاج، 

الاحتجاج، والنتائج المتوقعة منه، ف�ضلًا عن مدى 

ر�ضاهم با�ستجابة الحكومة وتعامل المرجعية �إزاء 

التظاهرات.

�شمل الم�سح عينة من )300( مبحوثاً في محافظة 

بغداد، بجانبيها الكرخ والر�صافة وبواقع )150( 

مبحوثاً في كل جانب. وزعت الا�ستبانات في ثلاثة 

الكرخ  في  غنية(  متو�سطة،  )فقيرة،  محلات 

)المن�صور، الجامعة، البياع( ومثلها في الر�صافة 

 )50( وبواقع  الورد(  �أو  �أرخيته،  )الجادرية، 

العينة  وحدات  اختيار  جاء  حي.  كل  في  �إ�ستبانة 

طريقة  على  الاعتماد  خلال  من  ع�شوائي  ب�شكل 

)كلا�ش( لتحقيقها في كل زقاق.
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للمجتمع  العينة  تمثيل  ف�إن  الأحوال،  وبجميع 

ع�سيراً  �أمراً  يعد  الحالي  الا�ستطلاع  في  المدر�س 

وغير مقبولًا من نواحٍ علمية وذلك ل�صغر حجمها 

ثمانية  بغداد نحو  المعاينة )�سكان  ب�إطار  مقارنة 

)�ستة  انت�شارها  �ضيق  عن  ف�ضلًا  ملايين(، 

محلات في ق�ضائين من �أ�صل ت�سعة �أق�ضية ومئات 

م�ؤ�شرات  تتيح  الحال  بطبيعة  �أنها  �إلا  الأحياء(، 

ت�ساعد في فهم الواقع.

الباحثين  من  فريق  قبل  من  المقابلات  �أجريت 

مكون من خم�سة باحثين، مدربين على م�ضامين 

ومركزة  مخت�صرة  جاءت  التي  الا�ستبانة 

الطابع  ديموغرافية  منها  �أربعة  �أ�سئلة،  بع�شرة 

العمل،  نوع  العمر،  )الجن�س،  عن  ا�ستفهمت 

الم�ستوى التعليمي(، لتبحث في علاقتها بـ )ت�أييد 

والمتوقعة  المتوخاة  والنتائج  �أ�ساليبه،  الاحتجاج، 

ب�أداء  الجمهور  ر�ضا  م�ستوى  عن  ف�ضلًا  منه، 

الحكومة والمرجعية �إزاء التظاهرات(.

�أعُد  الحالي  الا�ستطلاع  �أن  �إلى  ن�شير  �أن  بقي 

و�أ�شرف على ت�صميمه وتفريغه وتحليله الباحثان 

)د. علاء حميد �إدري�س ود. �أحمد قا�سم مفتن(، 

ل�صالح مركز رواق بغداد لل�سيا�سات العامة. 

�أظهرت نتائج الا�ستطلاع �أن م�شاركة الذكور فيه 

جاءت كبيرة، �إذ بلغت ن�سبة المبحوثين الذكور نحو 

)87%(، فيما جاءت ن�سبة الإناث نحو )13%( من 

المبحوثين  بين  الن�سبة  تفاوت  المبحوثين،  مجموع 

وقت  ال�صدفة  لعوامل  يعود  الجن�س  �أ�سا�س  على 

عوامل  عن  ف�ضلًا  ميدانياً،  الا�ستطلاع  تنفيذ 

من  الن�ساء  خ�شية  بينها  من  �أخرى  اجتماعية 

مقابلة الغرباء والطابع المحافظ لبع�ض ال�شرائح 

الاجتماعية.

ك�شف التوزيع العمري للمبحوثين عن ملحوظتين 

الفئات  الأولى في ح�ضور جميع  رئي�ستين، تمثلت 

العمرية للبالغين ممن هم بعمر )18 عام

�أي المواطنين الذين يحق لهم من نواحٍ  ف�أعلى(، 

)انتخاباً  ال�سيا�سية  حقوقهم  ممار�سة  قانونية 

وتر�شيحاً(، ف�ضلًا عن كونهم )هم( من يمنحون 

ال�شرعية لل�سلطة )بو�صفهم ال�شعب(.

الفئات  توزيع  �أن  الثانية  الملحوظة  مثلت  فيما 

�شكل رقم )1( توزيع المبحوثين بح�سب الجن�س 



�شكل رقم )2( يو�ضح توزيع المبحوثين بح�سب الفئة العمرية

تقييم اداء حكومة السيد الكاظمي
الاحتجاجات من دون مشاركة

العمرية للمبحوثين جاء مقارباً لتوزيع ال�سكان في الواقع. بلغت ن�سبة الفئة العمرية التراكمية )40 �سنة 

ال�سن غالباً طابعاً عقلانياً  البالغون وكبار  ف�أعلى( نحو )29%( من مجموع المبحوثين، حيث ي�ضفي 

محافظاً، ون�ضجاً �سيا�سياً �إزاء الأحداث نتيجة خبراتهم ال�سابقة.

كما جاءت الفئة العمرية التراكمية )39 �سنة ف�أدنى( نحو )71%( من مجموع وحدات العينة. يملك 

ال�شباب غالباً �سمات التغيير والحيوية والن�شاط والتطلع لم�ستقبل �أف�ضل.

تبايناً  العينة  لوحدات  العمل  نوع  بيانات  تظهر 

الآتي:  النحو  على  توزيعه  جاء  وتنوعاً  ملحوظاً 

�أو  عمل  يمار�سون  لمن  التراكمية  الن�سبة  بلغت 

مجموع  من   )%79( نحو  دخل  م�صدر  لديهم 

في  الم�شاركين  غير  المبحوثي+++++++ظن 

القطاع  في  العاملين  ن�سبة  بلغت  �إذ  التظاهرات، 

الموظفين  ن�سبة  وجاءت   ،)%56,5( نحو  الخا�ص 

 ،)%17,5( نحو  الحكومي  القطاع  قي  والعاملين 

من   )%5( نحو  المتقاعدين  ن�سبة  بلغت  فيما 

مجموع المبحوثين.

كما بلغت الن�سبة التراكمية لـ العاطلين عن العمل 

من   )%21( نحو  دخل  م�صدر  لديهم  لي�س  �أو 

مجموع المبحوثين غير الم�شاركين في التظاهرات، 

 ،)%8( نحو  العمل  عن  العاطلين  ن�سبة  بلغت  �إذ 

وجاءت ن�سبة الطلبة نحو )9%(، فيما بلغت ن�سبة 

ربات البيوت نحو )4%( من مجموع المبحوثين.
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�شكل ) ٣( يو�ضح التوزيع الن�سبي لنوع عمل المبحوثين

�شكل ) 4(  يو�ضح الم�ستوى التعليمي للمبحوثين

تظهر معطيات التح�صيل الدرا�سي لغير الم�شاركين 

في الاحتجاجات ح�ضور الم�ستويات كافة، �سواء من 

وهذا  عالٍ.  �أو  متدنٍ  درا�سي  تح�صيل  لديهم  كان 

ي�ؤ�شر �شمولية التمثيل من جانب، ومن جانب �آخر 

المبحوثين  ومواقف  بتوجهات  علاقته  مدى  يو�ضح 

�إزاء حيثيات الاحتجاج.

بلغت الن�سبة التراكمية للمبحوثين الحا�صلين على 

تعليم )�إعدادية فما دون( نحو )48%( من مجموع 

المبحوثين. فيما بلغت الن�سبة التراكمية للمبحوثين 

الحا�صلين على )معهد ف�أعلى( نحو )%52(.
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�أبدا المبحوثون ت�أييداً وا�سعاً وكبيراً للاحتجاجات 

الجارية حالياً، حيث بلغت ن�سبة الم�ؤيدين لها نحو 

)96%( من مجموع وحدات العينة. فيما عار�ضها 

نحو )4%( فقط. 

مرتبط  للأهمية  تراتب  لها  الم�ؤيدين  �أظهر  كما 

بعوامل الت�أييد جاء على النحو الآتي: 

حلَّ �أولًا ت�أييد المبحوثين لمطالبها وبن�سبة )%69( 

من مجموع الم�ؤيدين للاحتجاجات، تبعهم ممن 

ي�ؤيدون كونها و�سيلة ح�ضارية للتعبير عن الر�أي 

وبن�سبة )14%(، فيما جاء ثالثاً الم�ؤيدون لها كونها 

خالية من القيادات والزعامات وبن�سبة )%13(، 

فيما   ،)%3( وبن�سبة  ل�شعاراتها  الم�ؤيدون  تبعهم 

ممار�ساتها  ب�سبب  لها  الم�ؤيدون  �أخيراً  ورد 

غالبية  �إن  �أي  فقط.   )%1( وبن�سبة  و�أ�ساليبها 

ولي�س  مطالبها  مع  توافقوا  للتظاهرات  الم�ؤيدون 

�أ�ساليبها وممار�ساتها.

تراتب  لها  المعار�ضون  �أظهر  �آخر،  جانب  ومن 

على  جاء  الت�أييد  عدم  بعوامل  مرتبط  للأهمية 

النحو الآتي:

حلَّ �أولًا معار�ضة المبحوثين لأ�ساليبها وممار�ساتها 

المعار�ضين  مجموع  من   )%33( وبن�سبة 

للاحتجاجات، تبعهم من يعار�ضون الاحتجاجات 

 ،)%25( وبن�سبة  الواقع  من  �شيء  تغير  لا  كونها 

كونها  لها  المعار�ضون  الترتيب  بذات  جاء  فيما 

وبن�سبة )%25(  والزعامات  القيادات  خالية من 

�أي�ضاً، فيما ورد �أخيراً المعار�ضون لها ب�سبب عدم 

الاتفاق مع مطالبها وبن�سبة )%17(. 

)الم�ؤيدين  المبحوثين  خيارات  مقارنة  من  يت�ضح 

على  اتفقوا  �إنهم  للتظاهرات(  والمعار�ضين 

معار�ضتهم لـ �أ�ساليبها وممار�ساتها.   

�شكل ) 5 ( يو�ضح مدى ت�أييد المبحوثين للتظا رات
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عوامل تأييد الاحتجاجات
القضاء

المجموع
الرصافةالكرخ

94104198أتفق مع أغلب مطالبها

639أتفق مع أغلب شعاراتها

314أتفق مع أغلب الأساليب والممارسات الحاصلة فيها

241438لطابعها الشعبي )خلوها من القيادات والزعامات(

 كون التظاهرات على نحو عام وسيلة حضارية 
للتعبير عن الرأي وتحقيق المطالب

172239

144144288المجموع

عوامل عدم تأييد الاحتجاجات
القضاء

المجموع
الرصافةالكرخ

022لا أتفق مع بعض مطالبها

000لا أتفق مع بعض شعاراتها

224لا أتفق مع بعض الأساليب والممارسات الحاصلة فيها

123لعدم وجود قيادات وزعامات واضحة فيها

303كون التظاهرات على نحوٍ عام لا تغير شيء من الواقع

6612المجموع

جدول )1( يو�ضح �إجابات المبحوثين ب��شأن عوامل ت�أييد الاحتجاجات

جدول )2( يو�ضح �إجابات المبحوثين ب��شأن عوامل عدم ت�أييد الاحتجاجات
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النتائج المتوقعة من الاحتجاج في ت�صورات  بدت 

ومخيال المبحوثين غير الم�شاركين في التظاهرات 

نحو )%41(  يرى  �إذ  و�صادمة،  ومتنوعة  متباينة 

تغيير  �إلى  �ستف�ضي  �إنها  المبحوثين  مجموع  من 

بين  متقاربة  التوقعات  جاءت  ب�أكمله،  النظام 

مبحوثي الكرخ )21%( و الر�صافة )%20(.

الإ�صلاح  �ستحقق  �أنها   )%27( نحو  يرى  فيما 

المن�شود في النظام ال�سيا�سي ومكوناته التنفيذية 

مبحوثي  �أبدا  حيث  والق�ضائية،  والت�شريعية 

الر�صافة تفا�ؤلًا �أكبر ب�ش�أن ذلك )15%( يقابلهم 

مبحوثي الكرخ )%12(.

�ستبقى  الأحول  �أن   )%24( نحو  �أعتقد  حين  في 

جاءت  حيث  يذكر،  تغيير  دون  ومن  حالها  على 

التوقعات مت�ساوية بين مبحوثي الكرخ والر�صافة.

 )%8( وبن�سبة  المت�شائمين  توجهات  �أخيراً  وحلت 

نحو  �ستندفع  الأمور  �أن  يعتقدون  ممن  فقط، 

الفو�ضى و�سيدخل العراق تحت الو�صاية الدولية، 

حيث �أبدا مبحوثي الكرخ ت�شا�ؤماً �أكبر �إزاء ذلك 

وبن�سبة )5%( يقابلهم )3%( لمبحوثي الر�صافة.

�أياً كانت م�آلات الاحتجاج ف�إن �أغلب الا�ست�شرافات 

والتوقعات لدى المواطنين غير الم�شاركين ت�ؤكد �أن 

الاحتجاجات تمثل مخا�ضاً كبيراً �سينتج تغييراً، 

في  الحالية  ال�سيا�سية  والظروف  الأحوال  و�أن 

البلاد لن تبقى على حالها.

�شكل ) 6 ( يو�ضح ت�صورات المبحوثين ب��شأن النتائج المتوقعة من الاحتجاجات
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في  متنوعة  �أ�ساليب  العادة  في  المحتجون  يمار�س 

)التظاهر  بين  تت�أرجح  مطالبهم،  عن  التعبير 

العنف  وا�ستخدام  المدني  والع�صيان  ال�سلمي 

على  التعرف  ولغر�ض  الم�سلح(.  وال�صدام 

تف�ضيلات المبحوثين �إزاء الأ�ساليب التي يف�ضلونها 

جاءت  وقد  الحالي،  ال��سؤال  ورد  التظاهر  في 

اجاباتاهم على النحو الآتي:

حيث �أكد نحو )71,7%( من مجموع المبحوثين �إن 

الحقوق  لك�سب  م�شروع  طريق  ال�سلمي  التظاهر 

وتحقيق المطالب، �إذ ورد ذلك على نحوٍ يقرب من 

وبن�سبة  والر�صافة  الكرخ  مبحوثي  بين  الت�ساوي 

)35%( و)36%( على التوالي.

المدني  الع�صيان  �إلى   )%25( نحو  ذهب  فيما 

ومنع  والج�سور  الطرق  وقطع  الدوام  وتعطيل 

لتحقيق  ناجعاً  �أ�سلوباً  الاعتيادية  ممار�سة الحياة 

المطالب، �إذ ورد ذلك على نحوٍ يقرب من الت�ساوي 

 )%12( وبن�سبة  والر�صافة  الكرخ  مبحوثي  بين 

و)13%( على التوالي.

فلم  العنف  وا�ستخدام  الم�سلح  ال�صدام  خيار  �أما 

مجموع  من   )%3( لدى  �سوى  مثلى  طريقة  يكن 

المبحوثين. وقد جاء ل�صالح مبحوثي الكرخ )%2( 

يقابلهم )1%( لمبحوثي الر�صافة.

والتخريب  العنف  ا�ستخدام  خيار  �أخيراً  وظهر 

وبن�سبة )0,3%(، ل�صالح مبحوثي الكرخ من دون 

مبحوثي الر�صافة.

عن  للتعبير  وتعددها  الأ�ساليب  تنوع  كان  و�أياً 

المطالب، �إلا �أن وجود مجموعة من المواطنين )حتى 

و�إن كانوا قلة( ي�ؤمنون با�ستخدام العنف، يتطلب 

�أخذه بعين الاعتبار من قبل الحكومة والم�ؤ�س�سات 

الت�شريعة لمعالجة الأمور بال�سرعة الممكنة.

�شكل ) 7 ( يو�ضح تف�ضيلت المبحوثين ب��شأن �أ�ساليب التظاهر
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الاحتجاجات من دون مشاركة

قبل  من  بالغ  ا�ستياء  الا�ستطلاع  نتائج  �أظهرت 

مع  الحكومة  وتعامل  ا�ستجابة  �إزاء  المبحوثين 

التظاهرات، �إذ بلغت الن�سبة التراكمية لمن �أجابوا 

بـ )م�ستاء �إلى حدٍ ما و م�ستاء جداً( نحو )%91( 

من مجموع وحدات 

العينة. جاءت ن�سبها متقاربة بين مبحوثي الكرخ 

)44,5%( قابلهم )46,5%( في الر�صافة.

من   )%7( نحو  بالحياد  الم�صوتون  مثل  فيما 

الكرخ  لمبحوثي   )%4( العينة.  وحدات  مجموع 

ونحو )3%( لمبحوثي الر�صافة.

وعبر نحو )2%( فقط ب�أنهم را�ضون �إلى حدٍ ما 

عن �أداء الحومة، جاءت بالت�ساوي )1%( لمبحوثي 

الكرخ ومثلها في الر�صافة. في حين لم ي�صوت �أي 

من المبحوثين ب�أنه را�ضٍ جداً عن �أداء الحكومة.

�شكل ) 8 ( يو�ضح مدى ر�ضا المبحوثين ب�إ�ستجابة الحكومة �إزاء التظاهرات
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ك�شفت نتائج الا�ستطلاع �أي�ضاً، عن انق�سام وتباين 

مرجعية  وتعامل  ا�ستجابة  �إزاء  المبحوثين  ر�ضا 

بلغت  �إذ  التظاهرات،  مع  ال�سي�ستاني  ال�سيد 

الن�سبة التراكمية لمن �أجابوا بـ )م�ستاء �إلى حدٍ ما 

و م�ستاء جداً( نحو )42%( من مجموع وحدات 

مبحوثي  ل�صالح  متفاوتة  ن�سبها  جاءت  العينة. 

الكرخ )23%( قابلهم )19%( في الر�صافة فيما 

نحو )17%( من مجموع  بالحياد  الم�صوتون  مثل 

ونحو  الكرخ  لمبحوثي   )%10( العينة.  وحدات 

)7%( لمبحوثي الر�صافة.

فيما عبر نحو )24%( ب�أنهم را�ضون �إلى حدٍ ما 

ن�سبها  جاءت  المرجعية،  �أداء  عن  جداً  ورا�ضون 

متفاوتة ل�صالح مبحوثي الر�صافة )24%( قابلهم 

)17%( في الكرخ.

�شكل ) 9 ( يو�ضح م�ستوى ر�ضا المبحوثين بتعامل المرجعية الدينية �إزاء التظا رات
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